Téma 1

Čo je to filozofia? Pôvod a predmet filozofie. Vzťah filozofie, mytológie, náboženstva a vedy.
Odkiaľ pochádza filozofia?
Kde sú začiatky mytologického, náboženského, filozofického rozmýšľania a náhľadu na svet? 
Vek nášho vesmíru: cca 13, 7 miliardy rokov

Vek našej Zeme: cca 4,5 miliardy rokov

Výskyt druhu homo sapiens sapiens: cca 40 000 rokov

Priemerná dĺžka ľudského života dnes: cca 75 rokov
Ak si vezmeme 24 hodinovú mierku na porovnanie veku Zeme s dĺžkou obdobia počas ktorého existuje druh Homo sapiens sapiens, tak moderný človek (homo sapiens sapiens) žije na našej Zemi menej ako jednu sekundu.

Richard Dawkins – Slepý hodinár 
„Naše mozky byli zkonstruovány pro lov a sběr potravy, hledání partnerů a výchovu dětí: pro svět středně velkých objektů, které se pohybují v trojrozměrném prostoru průměrnými rychlostmi. Jsme špatně vybaveni na to, abychom chápali věci příliš malé, nebo příliš velké, jevy, jejichž trvání se měří v mikrosekundách a gigarocích, částice, které nemají žádnou pozici, síly a pole jež nevidíme a jichž se nemůžeme dotknout a které můžeme poznávat jen podle toho, jak ovlivňují věci, které vnímat můžeme.“ (16)  Naše mozky nejsou vybaveny ani pro pochopení extrémně složitých věcí. Mnohé fyzikálné jevy lze popsat prostřednictvým vzorců a matematického jazyka (což svědčí o jejich poměrné jednoduchosti), chováni složitých biologických organizmů však nikoliv. Je pro nás jednoduchší přijmout teorii vědomého konstruktéra jako tvůrce něčeho tak složitého jako je člověk,  kterého přítomnost již nevyžaduje další pátrání a tázání se, než teorii postupné evoluce, kterou musíme stopovat miliony generací naspátek a mnohdy s velkými obtížemi. Taky je pro nás nepředstavitelné, v našem přísně účelovém světě, že by něco tak složité, praktické a funkční jako živé organizmy mělo být výsledkem „slepých fyzikálných sil“ působících bez zjevné příčiny. Ačkoli se to zdá neuvěřitelné: „Přírodní výběr, onen slepý, automatický a nevědomý proces objevený Darwinem, který jako jediný vysvětluje zdánlivě účelné uspořádání všech forem života, nemá na mysli žádný účel. Nemá žádnou mysl a žádnou předvídavost. Neplánuje do budoucnosti. Nevidí naprosto a vůbec nic. Sehrává sice v přírodě úlohu hodináře, je to však slepý hodinář.“ (20) 

Ako vnímame realitu? 
Čo sme schopní počuť: 

Ľudské ucho slúži hlavne ako príjímač zvuku Ľudia vnímajú zvuky iba v určitom frekvenčnom rozsahu. Od frekvencie 16 Hz (dolná hranica počuteľnosti) do frekvencie 16 kHz (horná hranica počuteľnosti).Naše sluchové ústrojenstvo je najcitlivejšie na tóny o kmitočtoch od 2-4 kHz. 

Čo sme schopní vidieť: 

Pri dennej intenzite osvetlenia sú čapíky citlivé na svetlo s vlnovou dĺžkou asi 430 nm až približne 690 nm s maximom citlivosti približne 555 nm (žltozelená farba). Ako dve rozličné farby rozlíšime svetlo s rozdielom vlnových dĺžok iba 1 až 2 nm.

Postupným znižovaním intenzity osvetlenia prestáva byť fotopické videnie (pomocou čapíkov) účinné a aktivuje sa skotopické videnie (tyčinkami). Pri stmievaní sú najprv vyradené čapíky citlivé na červenú, potom modrú a nakoniec čapíky citlivé na zelenú farbu. Tyčinky sú citlivé na svetlo s vlnovou dĺžkou nad 380 nm až po 650 nm s maximom pri 510 nm (zelenomodrá farba)
Richard Dawkins – Slepý hodinár (Blind watchmaker)

Echolokace netopýrů je jedním za mnoha příkladů toho, co lze chápat jako kvalitní design. Jejich neuvěřitelně propracovaný systém echolokace je tak dokonalý, že nás naše zkušenost s technikou, tvořenou vědomě a za konkrétním účelem, svádí k nedůvěře k slepému hodináři – nevědomému přírodnímu výběru. Dá se říct, že to, jakým způsobem vnímáme trojrozměrný svět kolem nás, můžeme mít s netopýry poměrně shodné i navzdory tomu, že my jej vnímáme očima a netopýři ušima. „Z fyzikálních vlastností nervového vzruchu není možné říct, zda přenáší informaci o světle, zvuku, či chuti. Naše pocity, když něco vidíme, slyšíme, nebo cítíme, jsou odlišné proto, že pro mozek je výhodné mít zvláštní typy modelů pro svět obrazů, svět zvuků a svět pachů. Pocity vidění a slyšení jsou tak odlišné proto, že vnitřně využíváme vizuální a zvukové informace různými způsoby a pro různé účely. Není to kvůli fyzikálním rozdílům mezi světlem a zvukem. A netopýr získává svou zvukovou informaci přesně k tomu účelu, pro nějž my vnímáme naši vizuální informaci.“ (46) Nezáleží na tom, jakým způsobem si transformujeme vjemy, podstatné je, abychom měli schopnost orientovat se v našem trojrozměrném světě a tudíž přežít.

Matrix

Neo (prvý x v matrixe): „This isn´t real?“
Morfeus: “What is “real”? How do you define “real”? If you are talking about what you can feel, what you can smell, taste and see, than “real” is simply electrical signals interpreted by your brain.”

Spektrá elektromagnetického vlnenia

Označenie

Frekvencia (Hz)


Vlnová dĺžka (m)


Druh vĺn

Extrémne dlhé vlny
300 – 3 000 



viac ako 100 000


rádiové

Frekvencia, ktorú sme schopní zachytiť našim sluchom (16 – 16 000 Hz)

Veľmi dlhé vlny
3 000 - 30 000 


100 000 – 10 000


rádiové

Dlhé vlny

30 000 – 300 000


10 000 – 1000



rádiové

Stredné vlny

300 000 – 3 000 000


1000 – 100



rádiové

Krátke vlny

3.106 – 3. 107



100 – 10



rádiové

Veľmi krátke vlny
3.107 – 3. 108



10 -1




rádiové

Frekvencia na ktorej vysiela dnes väčšina rádii (Fun Rádio – 94, 3 FM = 94, 3 Mhz = 9,43 . 107)
Ultravysoké

3. 108 – 3.109



1 – 0,1




rádiové


Mikrovlny

3.109 – 3. 1012



0,1 – 0,001



tepelné

Infračervené ž.

3.1012– 4.1014



0,001 – 0,0000075


svetelné

Viditeľné ž.

4.1014 – 8,6 . 1014


7,5 . 10-7 – 3,5 . 10-7


svetelné
Frekvencia, ktorú sme schopní zachytiť našim zrakom

Ultrafialové ž.

8,6 . 1014 – 2,1 . 1017


3,4 . 10-7 – 1,4 . 10-9


svetelné

Rontgenové ž.

1016 – 1020



3 . 10-8 – 3 . 10-12


lúče x


Rádioaktívne ž.
1,5 . 1018 – 3 . 1020


2. 10-12 – 10-12



lúče γ

Kozmické ž.

3 . 1020 – 1023



10-8 – 3 . 10-15



penetračné 

Frekvencia od nízkej po vysokú: Ľudské ucho – rádio – televízia – mikrovlnka – elektrický sporák – viditeľné svetlo – slnko – rontgen – rádioaktívne látky – reliktné žiarenie z kozmu

Filosofie: mezi vědou, uměním a mýtem

Když má člověk hlad nebo když něco úporně shání, nebývá s ním řeč o ničem jiném. Když ho bolí zuby, když má strach, když někam spěchá, není řeč vůbec o ničem. Ale čas od času se může stát, že člověku zrovna nic nechybí, nikam a nic nemusí - a to by mohla být chvíle pro filosofii. Mohla, ale nemusela, neboť s takovou vzácnou chvílí může člověk naložit všelijak. Především a nejčastěji se ji hned pokusí nějak »zabít«: vezme si noviny, křížovku, pustí televizi - a je po ní. Proč člověk zabíjí volné chvíle? Z úplně stejného důvodu, jako zabíjí lvy nebo zmije: protože z nich má strach. Taková živá, nezabitá, prázdná volná chvíle totiž není jen tak. Člověk se najednou octne úplně sám se sebou. A kdo se sebou neumí zacházet a není na sebe zvyklý, nemůže to dlouho vydržet. Cítí se jako vášnivý kuřák, kterému v neděli odpoledne došly cigarety: hrozně mu něco chybí. Je to protivná nuda a otrava. Člověk si kouše nehty, bubnuje prsty do stolu. Hrozně rád by tu chvíli zabil - ale zrovna není čím. Už aby bylo pondělí.

Chvílím volného času, kdy člověku nic nechybí, není ničím posedlý a nic nemusí, říkali staří Řekové scholé. Římané toto slovo převzali a od nich všichni ostatní, až z něho vznikla naše škola. Zní to málem jako ironie, ale škola by tedy mělo být to místo, kam se člověk těší, kde nemusí spěchat a ničeho se bát, kde má čas i pohodu na to, aby přemýšlel. 
Nejspíš to také nějak souvisí s tím, že dobře nakládat s volnou chvílí, scholé, je velké umění. Naložit s ní tak, aby zůstala volná, aby se neztratila v nějakém zájmu, a přitom aby nebyla prázdná, nudná, otravná. Nejlépe to dovedou docela malé děti, které se radují z kde čeho. Všechno je pro ně nové, zajímavé, napínavé: jede auto, letí moucha, na zemi leží kamínek. To všechno je pro malé dítě událost. Během času, jak dítě roste, začne si na takové věci zvykat: tohle už jsem viděl, tam už jsem byl, na tom přece nic není. My dospělí je v tom mohutně podporujeme: »Co máš pořád s tím autem? Letí moucha - a co má být? Nech si ty hloupé otázky a radši dávej pozor na cestu, ať zase nezakopneš!«

Tak vida - dávej si pozor na cestu. Podivná věc, ale dějiny filosofie začínají právě takovou směšnou historkou o řeckém filosofu Thalétovi z Milétu, jak chodil po dvoře a díval se tak upřeně na hvězdy, až zakopl a spadl do studny. Musela ho odtud vytáhnout obyčejná děvečka a učenec od ní dostal co proto: »Co nám chceš vyprávět o nebi, když nedokážeš pořádně chodit ani po zemi?« 
Co odpověděl Thalés děvečce se asi už nikdy nedozvíme. Ale jakousi odpověď - pravda, o pár století později - můžeme najít u největšího z řeckých filosofů, u Platóna. Je také velice překvapivá a na první pohled nedává velký smysl. Platón totiž jednou napsal, že začátkem každého pořádného filosofování je údiv, úžas. 
A přece je docela jisté, že Platón to své podivné tvrzení myslel úplně vážně. Je dokonce dobře možné, že při tom měl na mysli právě Thaléta a jeho úžas nad tím, co se děje nad našimi hlavami, na obloze. - Počkat, na obloze že se něco děje? Vždyť je to pořád totéž, každý den a každý rok! - Ovšem, a to je právě to, co Thalétovi i jeho žáku Anaximandrovi vrtalo hlavou. Všichni lidé od nepaměti vědí, že slunce ráno vychází a večer zapadá, od rána do večera že je den a od večera do rána noc, že po dni přichází večer a po noci zase ráno. Že to tak vždycky bylo, je a bude a že se podle toho člověk musí zařídit, aby nezůstal někde v divočině, když se stmívá. Je to tak přirozené a samozřejmé, že když o něčem chceme říci, že je to opravdu jasné, přirovnáme to buď k facce anebo ve slušnější společnosti právě ke Slunci.

Kdyby zítra nevyšlo Slunce, byl by s námi se všemi konec. Proto se lidé už před tisíciletími začali starat o to, proč vlastně Slunce ráno vychází. A protože jim na tom skutečně záleželo, starali se i o to, co by se mělo udělat, aby zítra zase vyšlo. Výsledkem jejich pozorování, starostí a přemýšlení byly mýty. Podle řeckého mýtu je slunce ohnivý vůz boha Hélia, který s ním každý den projíždí oblohu, večer zajede do moře a do podsvětí, kde si ohniví koně odpočinou a ráno je Hélios zase zapřáhne a vyjede s nimi na nebe. A aby si nikdo nemyslel, že to tak musí být vždycky, vypráví báje i o tom, jak se Hélios jednou nechal uprosit a půjčil koně svému synu Faetónovi. Ten je ovšem neuměl řídit, koně se splašili a Faetón zahynul. Od té doby i Hélios ví, že svůj vůz nesmí půjčovat, a tak je jisté, že zítra s nimi zase v pořádku vyjede tak, jako včera a před tisíci lety. Kdyby ovšem lidé Hélia nějak urazili nebo dopálili - kdo ví, co by se mohlo stát. A tu zase – so strachom pred všemocnou prírodou a s uvedomením si závislosti človeka na nej - vzniká priestor pre náboženstvo.

Něco takového nejspíš slyšela kdysi v dětství i Thalétova děvečka, zapamatovala si, že když se bude k Héliovi chovat uctivě a náležitě, že on zítra zase vyjede, a že si tedy se Sluncem na zítra už hlavu lámat nemusí. Příběh o Héliovi a Faetónovi nejspíš slyšel také Thalés, jenže mu z nějakého důvodu nestačil. Možná proto, že slyšel o jiných bájích, které vycházení Slunce vysvětlovaly jinak. Možná také proto, že mu přišlo podivné, aby tak důležitá funkce závisela na někom - byť by to byl jeden z věčných bohů. Nesvědčí sama pravidelnost slunečního běhu spíš o tom, že to bude jinak?

O Zemi, o Slunci, o hvězdách a o světě víme dnes mnohem, mnohem víc všelijakých podrobností, nad nimiž by Thalés teprve žasnul. Pokud to sami nevíme a třeba v hodinách astronomie jsme se věnovali nějakým zábavnějším věcem, přece jen víme, že jsou tu nějaké knihy a že jsou tu lidé, kteří celý život nic jiného nedělají, než že pozorují, počítají a přemýšlejí právě o Slunci. Že je tu věda a že tu jsou vědci. 

Ale dokázali by to vysvětlit také děvečce? Sotva. Ta by totiž mávla rukou a vůbec by je nepustila ke slovu. Kdyby jí někdo začal vykládat o Slunci, pouštěla by to všechno druhým uchem ven - podobně jako někteří z nás v hodinách astronomie ve škole. Takže dobrý astronom, který dovede věci srozumitelně vysvětlit, by si asi docela dobře popovídal s Thalétem, s Anaximandrem, s Platónem a s docela malými dětmi - kdežto s děvečkami všech dob a národů by musel mluvit o něčem jiném. Vědci, filosofové a malé děti - není to zvláštní společnost? Na první pohled možná ano. Ale stačí si připomenout Platónovo tvrzení o počátku filosofie a budeme doma: jsou to přece všichni ti, kteří dovedou nad něčím žasnout.

Mezi vědou a filosofií je ale ještě jiná, docela jednoduchá souvislost. Tak jako se z Thalétova zájmu a z jeho pochybností postupem času vyvinula astronomie, vznikaly i ostatní vědy z původně filosofických otázek. Po celou dobu svých dějin je filosofie jakýmsi semeništěm vědy a věd, jakýmsi »technologickým parkem«, kde se pěstují příznivé podmínky, v nichž teprve je věda možná. V současném světě je věda celým odvětvím lidské činnosti, které zaměstnává miliony lidí. 

Už jsme se zmínili o tom, že také filosofie z něčeho vznikla a na něco navazuje. Na otázky, jaké si později kladli filosofové - třeba právě o tom, proč zítra vyjde Slunce - odpovídal už před nimi mýtus. A tak jako je věda dítětem filosofie, je filosofie dítětem mýtu. Vztahy mezi rodiči a dětmi, zejména v jistém věku, bývají většinou konfliktní: patnáctileté dítě se chce od svých rodičů oddělit, postavit se na vlastní nohy, být jiné než oni. Podobně je tomu i ve vztahu mýtu, filosofie a vědy. Věda, která přišla jako poslední, se ke své matce často nechce znát. Ty její moudré rady jí už lezou krkem a někdy mívá dojem, že jsou to vlastně prázdné řeči. Nechte toho filosofování a zkuste jednou něco zjistit, změřit, dokázat - jako my vědci.

Filosofii se tak s dějinnou spravedlností vrací přesně to, co kdysi udělala svému otci - mýtu. A právě vrcholná řecká filosofie představuje vůči mýtu ten choulostivý pubertální věk. Řečtí filosofové nenechali na mýtu suchý chlup. Mýtus, podle nich, neví co říká a nedovede své názory zdůvodnit. Neumí a nemůže rozlišit pravdu od pouhého zdání. Kazí lidem vkus a brání jim poznávat, jak věci skutečně jsou. Proto by Homéra měli vyhnat a ztlouci holí, usoudil starý Hérakleitos.

To všechno je nejspíš pravda, ale přece jen trochu povrchní. Zastírá daleko podstatnější podobnost, fakt, že mýtus, filosofii i vědu něco velmi podstatného spojuje: údiv a úžas nad světem, nad tím, jak věci jsou. Tuhle základní schopnost, vidět i věci, které většina ostatních nevidí a žasnout nad nimi, mají všechny tři - mýtus, filosofie i věda – společnou.

Tam někde mezi vědou a mýtem je tedy místo pro filosofii. V dějinách jsou celá dlouhá období, kdy se lidé bez filosofie obešli. Jsou to klidné doby, kdy se věci a svět mnoho nemění a lidé vystačí s tím, co slyšeli od svých dědečků a babiček. Kdy se mohou klidně pohybovat po dvorku, starat se o své hospodářství a jen dávat pozor, aby nespadli do studny. Pak ovšem přicházejí také doby, kdy se všechno mění. Kdy děti najednou nerozumějí svým rodičům a rodiče nerozumějí dětem. Potom nezbývá než přemýšlet a hledat ve světě nové otázky a nové odpovědi, protože ty staré nám nic neříkají. Ne že bychom jim snad nerozuměli, ale přestaly nás zajímat. Ne že bychom je považovali za nesprávné, ale nejsou to naše otázky. V takových dobách kdysi vznikal mýtus, z mýtu vznikla filosofie a z filosofie věda. V takové době se dnes ocitáme také. Nevíme kudy kam. Lidé, kteří nevědí, čí jsou, bývají snadnou kořistí demagogů, kteří jim věší na nos všelijaké »odpovědi« a dokáží je strhnout k hrozným věcem. V našem století jsme jich zažili dost a dost. Bylo to také proto, že jsme pro samé shánění a obstarávání věcí na dvorku neměli čas na přemýšlení.

Také proto se dnes tolik potřebujeme učit přemýšlet, aby nás kdekdo neopil rohlíkem. Přemýšlení, to jest filosofii, se dá učit buďto tak, že se člověk dozvídá o tom, co už řekli a vymysleli dávní nebo nedávní filosofové: učí se dějiny filosofie. To může být nesmírně zajímavé a užitečné, má to však v sobě jedno úskalí. Z dějin filosofie se může stát bezmyšlenkovité učení faktů: jmen, letopočtů, hesel a »slavných myšlenek«. Tím se ovšem ztrácí to hlavní: člověk se neučí přemýšlet. Preto je dôležité učiť sa samostatne premýšľať o rôznych veciach. Jsou to všechno věci velice prosté a samozřejmé, kde je na první pohled všechno jasné a není o čem mluvit. Ukážeme si, že je to omyl. Právě v těch nejobyčejnějších věcech se skrývají ty největší záhady, ta nejhlubší tajemství. To jen velmi nepozorní a otupělí lidé si myslí, že za tajemstvími se musí cestovat kdoví kam, číst obskurní knihy a polykat nějaké drogy. Kdo nevidí tajemství teď a tady, neuvidí je ani v Tibetu. Ale kdo se je naučil vidět a objevovat, naučil se filosoficky myslet.

Podle skálopevného přesvědčení všech filosofů - a nebylo jich na světě málo - je filosofie ta nejkrásnější věc na světě. Ale jako každá jiná pořádná lidská činnost, nedá se dělat jen tak, levou rukou. Především vyžaduje čas, a vyžaduje ho sama pro sebe. Kdo chce chvíli filosofovat, nemůže se přitom jedním okem dívat na televizi. Musí se svému přemýšlení skutečně věnovat. Filosofické myšlení vyžaduje také čerstvou hlavu, soustředění, píli, vytrvalost, vynalézavost. Zato - tvrdí filosofové - nikdy nikoho nezklame.
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