Téma č. 14: Poklasická (scientistická) filozofia 19. storočia – pozitivizmus

Charakteristika obdobia

Prvá polovica 19. st. je vo Francúzsku vyplnená bojom o zachovanie toho, čo bolo dosiahnuté za revolúcie. Po porážke Napoleona, po revolučných rokoch 1830 a 1848, po štátnom prevrate Ludvíka Napoleona a jeho prehlásení sa za cisára, stáli na krajnej politickej pravici  reakčné sily snažiace sa vrátiť na predrevolučné pozície cirkevnej a monarchickej nadvlády. Z pozícii stredu vystupujú sily liberálneho meštianstva, ktoré sa snažia o zachovanie a upevnenie výdobytkov revolúcie. A na opačnej strane stojí vzmáhajúci sa štvrtý stav nespokojných más, ktorý začína presadzovať svoje požiadavky. Tieto smery je možné rozlíšiť aj vo filozofickom myslení: politickej pravici zodpovedá francúzska romantika, ktorá je výrazom politickej reakcie. V revolúcii vidí prerušenie historickej kontinuity, odpadnutie od katolíckej tradície, proti ktorej je treba bojovať. Požiadavky ľavice mali najprv charakter utopického socializmu. Najvýznamnejším predstaviteľom bol Auguste Comte, ktorý spočiatku vystupoval z pozícii ľavice, neskôr sa posunul do stredu. 
Pomôcka ku poklasickej filozofii 19 storočia

Názov poklasická znamená predovšetkým, že sa zmenilo postavenie filozofie – jej možností, tém, funkcií. Charakterizuje ju pluralizmus, diferenciácia škôl, smerov, hnutí. 

Dva základné prúdy:

1. scientistická filozofia – tieto školy chápu filozofiu ako vedu. Má spolupracovať s vedami, nadväzovať na ne. Patria sem:

· pozitivizmus 

· prvá fáza  - vo Francúzsku Comte, v Anglicku Bentham, J. S. Mill, Spencer

· empiriokriticizmus – Avenarius, Mach (Ernst, nie Šaňo !)

· novopozitivizmus 

· novokantovstvo

· marburská škola – Cohen, Natorp, Cassirer – sústredili sa hlavne na Kantovu logiku a gnozeológiu

· bádenská škola – Windelband, Rickert – sústredili sa na Kantovu etiku, učenie o praktickom rozume

· marxizmus – Marx, Engels

2. antropologicky orientovaná filozofia

· existencionalizmus Kierkegaarda

· voluntaristický iracionalizmus Schopenhauera

· voluntarizmus Nietzscheho

· filozofia života Bergsona a Diltheya

Auguste Comte

Narodil sa v roku 1798 v Montpellier v prísne katolíckej rodine. Už ako 26 ročný zoznámil verejnosť s rozpracovaním svojich myšlienok v diele Systém pozitívnej filozofie. Potom ho ale duševná choroba priviedla až na pokraj samovraždy a na určitý čas sa ocitol v ústave pre chorobomyseľných. Po vyliečení stratil miesto učiteľa a tak prednášal súkromne o svojom systéme a bol odkázaný na finančnú podporu svojich priateľov a žiakov, medzi nimi napríklad aj J.S Milla. V týchto podmienkach vytvoril svoje najvýznamnejšie dielo šesťzväzkový Kurz pozitívnej filozofie.  

Princíp pozitivizmu

Pozitívnym nazývame niečo skutočné, na rozdiel od niečoho negatívneho, neskutočného. Tak isto pozitívnym označujeme niečo zmysluplné, užitočné, na rozdiel od niečoho nezmyselného, neužitočného. A pozitívnym nazývame aj to, čo možno jednoznačne definovať, niečo, čo je isté. Pozitivizmus sa pridŕža iba skutočnosti, zaoberá sa tým, čo je spoločensky užitočné. Odmieta metafyziku. Jeho základným princípom je odmietnutie vecí, ktoré prekračujú pozitívne (dokázateľné) vedenie. Vychádza z daností, faktov, javov. Pozitivizmus obmedzuje filozofiu a vedu na ríšu javov. Zmyslom každej vedy má byť podľa pozitivizmu: vedieť, aby sme mohli predvídať (spomeňte si na F. Bacona, ktorý tvrdil, že vedenie je silou, mocou). 
Je zbytočné pýtať sa na „podstaty“  a „príčiny“ javov. Fakty môžeme len prijímať a skúmať ich vzťahy k iným faktom. Môžeme ich usporiadavať a kategorizovať, spájať ich v pojmy a vyvodzovať z nich určité pravidelnosti – zákonitosti. 

Zákon troch štádii

Vývoj ľudského myslenia (v jedincovi, ale aj v ľudstve ako celku) podľa Comteho prechádza tromi štádiami:

1. teologickým

2. metafyzickým

3. pozitívnym

Teologické štádium

Ľudský duch sa tu zameriava na skúmanie vnútornej podstaty vecí, na prvotné príčiny a posledné ciele. Človek verí v absolútne poznanie a hľadá ho, respektíve sa domnieva, že k nemu už dospel. Podľa analógie s vlastným jednaním verí, že za každým javom sa skrýva živá vôľa. V samotnom teologickom štádiu je možné nájsť ešte ďalšie podštádiá: animizmus (na najprimitívnejšej úrovni  pokladá človek jednotlivé objekty za oduševnené), polyteizmus (každá oblasť javov má svojho vlastného boha) a monoteizmus (človek nahrádza ostatné božstvá jednou najvyššou bytosťou).
Metafyzické štádium

Je obmenou teologického, na miesto nadprirodzených síl nastupujú abstraktné sily, pojmy, entity. Najvyššou úrovňou je dosiahnutie jedného zjednocujúceho princípu, jednej, najvyššej entity, ktorá je pokladaná za prameň všetkých jednotlivých javov. 
Pozitívne štádium

Človek konečne spoznáva aká neplodná je snaha dospieť ku absolútnemu, teologickému, či metafyzickému štádiu. Zrieka sa pátrania po pôvode a konečnom cieli všetkého, či po pravej podstate vecí skrytej za javmi. Miesto toho sa snaží pozorovaním a vlastným rozumom dospieť ku faktom, pojmom a zákonitostiam. Najvyššieho cieľa pozitívneho štádia sa dosiahne vtedy, ak sa podarí podriadiť všetky jednotlivé javy jedinému všeobecnému faktu. 

Zákon troch štádií platí aj pre duchovný vývoj ľudstva ako celku, a aj pre individuálny vývoj človeka ako jednotlivca. Platí aj vo všetkých vedách. 

Sústava vied

Úloha filozofie

Behom svojho vývoja sa jednotlivé vedy stále viac špecializovali, čo malo svoje kladné aj záporné stránky. Medzi záporné patrí, že špecializáciou sa naše poznatky stali roztrieštenými, chýba im nejaký ucelený systém. Tomu však nemožno pomôcť zrušením tejto špecializácie, práve naopak jej prehĺbením: vytvorením zvláštnej vednej oblasti – pozitívnej filozofie, ktorá by začleňovala každý nový objav špeciálnych vied do ucelenej všeobecnej teórie.  Táto pozitívna filozofia by mala byť zároveň prostriedkom k objasňovaniu logických zákonov nášho myslenia. Mala by poskytnúť aj podklad pre reformu verejného školstva, pretože základom všeobecnej výuky nemôže byť štúdium jednotlivých vied, ale iba taká náuka, ktorá podá výklad o základe všetkých všeobecných vied. 
Klasifikácia vied

Všetky pozorované procesy je možné zoskupiť pod relatívne malý počet základných pojmov. Najvšeobecnejšie deje sú zároveň aj najjednoduchšie preto, že neobsahujú zvláštnosti konkrétnych prípadov. Pre nevedecké myslenie, ktoré je v styku iba s konkrétnymi javmi, sú však tieto najvšeobecnejšie deje najmenej prístupné. 

Všetky deje možno najskôr rozdeliť na procesy organických a anorganických telies. Organické javy je možné skúmať až potom, čo boli preskúmané procesy anorganické. Náuku o anorganickom svete tvoria dva odbory: to, čo sa deje v kozme skúma astronómia a neorganické deje na Zemi skúma fyzika s chémiou. Aj ríša organických procesov sa delí do dvoch oblastí: to, čo sa deje v indivíduu skúma biológia a to, čo sa deje v spoločenskom živote druhu skúma sociológia (Comte je zakladateľom sociológie). Sociológia má byť teda zavŕšením sústavy vied, pričom rozvíjať ju možno až vtedy, keď dosiahneme dostatočné znalosti  vo vedách, ktoré ju predchádzajú.  Na počiatok celej svojej stavby ešte Comte zaradil matematiku, takže konečný rad vied u neho vypadá takto:
Matematika, astronómia, fyzika, chémia, biológia, sociológia.

Spoločnosť, štát, etika

Sociológiu delí Comte na spoločenskú statiku, alebo teóriu prirodzeného usporiadania spoločnosti a spoločenskú dynamiku, alebo náuku o pokroku. Jeho spoločenská náuka je zároveň aj filozofiou dejín, v ktorej je zahrnutý štátny, právny a spoločenský vývoj, ale aj vývoj umenia, náboženstva, vedy a filozofie. Každej etape myslenia zodpovedá určitá spoločenská forma. Teologickému obdobiu zodpovedá na sociálnom poli viera v božské právo a spoločenským zriadením tejto epochy je feudalizmus. Metafyzická epocha je obdobím rozpadu náboženských povier a v sociálnej oblasti dobou revolúcii, ktoré začali Francúzskou revolúciou. Pozitívne štádium má na mieste revolučných prevratov nastoliť nový poriadok. Určujúcim elementom života spoločnosti sa namiesto  viery v nadprirodzené bytosti, alebo metafyzické princípy má stať veda a pokrok. Veda a hospodárstvo budú určovať spoločnosť budúcnosti. 
Vedecké skúmanie spoločnosti a dejín určí, že indivíduum sa musí podriadiť nadindividuálnym spoločenským vzťahom. Rozumný spoločenský poriadok možno uskutočniť len vtedy, keď ľudia spravia princípom svojho jednania prospech celku – altruizmus (termín, ktorého je Comte autorom, ako odpor ku egoizmu).ide mu však nie o prospech jednotlivého štátu, ale o prospech celého ľudstva – „veľkej bytosti“. Vonkajšou formou tohto nového náboženstva ľudstva sa má stať kult ľudstva, ktorý má svoje sviatky, obrady. Jeho zásada znie: „Láska ako princíp, Poriadok ako základ, Pokrok ako cieľ.“ 
Anglický pozitivizmus

Na rozdiel od Francúzska bol politický vývoj v Anglicku ušetrený hlbokých revolučných otrasov. V Anglicku nebola tak silná reakcia, katolícka cirkev, ani revolučné sily pracujúcich. Tomu zodpovedá, že anglické spoločensko ekonomické myslenie príliš nehlása revolúciu, skôr sa snaží spojiť myšlienku sociálneho pokroku so starými liberálnymi princípmi individuálnej slobody. Comtove myšlienky padli v Anglicku na úrodnú pôdu a v spojení s učením Benthama vyvrcholili v dielach Milla a Spencera. 

Jeremy Bentham (1748 – 1832)

Jeho náuka je čistou filozofiou užitočnosti – utilitarizmom. Jeho zásadou je: čo najviac šťastia pre čo najviac ľudí. Ale jednotlivec sa musí naučiť že svojmu šťastiu slúži najlepšie, ak svoje vlastné usilovanie prispôsobí všeobecnému cieľu.

John Stuart Mill (1806 – 1837)

Mill sa snažil dať pozitivizmu pevný psychologický a  logický základ.  Psychológia je podľa neho základná veda a má byť aj základom filozofie. Za jediný pravý zdroj poznania pokladal skúsenosť a indukcia jediným správnym spôsobom skúmania skúsenosti. Rozlíšil prírodné a duchovné vedy. V etike sa snažil zladiť požiadavky jednotlivca a spoločnosti. Vychádzal pritom z psychologickej úvahy. Cieľom ľudského usilovania je podľa neho dosiahnuť slasť. V oblasti štátu považoval za najlepšie usporiadanie socializmus zaručujúci osobnú slobodu.
Herbert Spencer (1820 – 1903)

Pracoval ako inžinier pri stavbe železníc a mostov, konštruktér hodín, novinár, bol autorom mnohých vynálezov. Ešte pred Darwinom prišiel s teóriou vývoja, boja o prežitie, či prežitie najsilnejších. V diele Princípy psychológie aplikoval evolučný princíp na vývoj ducha. V jeho desať zväzkovom hlavnom diele Systém syntetickej filozofie sa pokúsil uplatniť myšlienku evolúcie vo všetkých oblastiach javov: v biológii, astronómii, morálke, estetike,... 
Výklad všeobecných základov jeho systému zdôrazňuje filozofický pozitivizmus podobne ako Comte. Ukazuje, že náboženské aj metafyzické vysvetlenie sveta je nedostatočné a vedie k rozporom. Úlohou filozofie je zjednocovať rozmanitosť javov. Preto potrebuje jednotný princíp, ktorým je pre Spencera zákon vývoja. 
Spencerove dielo má veľký význam aj v sociológii, v ktorej tiež aplikoval pôsobenie evolučného princípu na spoločnosť, ktorú prirovnáva k organizmu.  
